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INDICAZIONI GENERALI

Leggi attentamente tutte le indicazioni e seguile.
Non voltare pagina e non iniziare a risolvere i quesiti senza il permesso dell’insegnante 
di servizio.
Incolla gli adesivi di identificazione su tutti i materiali d’esame che hai ricevuto nella 
busta sigillata.
L’esame dura 70 minuti.
Davanti a ciascun gruppo di quesiti trovi le indicazioni per la loro soluzione.  
Leggile attentamente.
Usa esclusivamente una penna a sfera di colore blu o nero.  
Scrivi in modo leggibile. Le risposte non leggibili verranno valutate con zero (0) punti. 
In caso di errore, correggi mettendo l’errore tra parentesi e barrandolo, poi apponi una 
breve firma. È proibito firmarsi per intero con nome e cognome.
Una volta risolti i quesiti, controlla le risposte.

Buona fortuna!

Questo fascicolo d’esame ha 16 pagine di cui 2 vuote. 

In caso tu abbia sbagliato a scrivere la risposta, puoi rimediare in questo modo:

a) per i quesiti di tipo chiuso

b) per i quesiti di tipo aperto

Giusto SbagliatoCorrezione dell’errore

La risposta sbagliata va depennata e messa tra parentesi Risposta esatta

(Marko Marulić)       Petar Preradović

Sigla

SiglaRisposta esatta
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I. Quesiti a scelta multipla

Nei seguenti quesiti, fra le opzioni proposte, solo una è esatta.
Indica la risposta esatta con una X sul foglio delle risposte.

1.	 Quale delle seguenti scienze si occupa dello studio dell’interazione quotidiana 
“faccia - a -  faccia”?

A.	 l’economia
B.	 la musicologia
C.	 la politologia
D.	 la psicologia

2.	 Quale dei seguenti sociologi è il rappresentante della prospettiva interazionista?

A.	 Herbert Spencer
B.	 Karl Marx
C.	 Max Weber
D.	 Robert K. Merton

3.	 Quale delle seguenti affermazioni è un esempio di analisi microsociologica?

A.	 Le decisioni economiche del nuovo governo influiscono fortemente sulla vita di 
tutti i cittadini della Croazia.

B.	 I risultati politici dei grandi partiti influiscono sulla crescita economica e sullo 
stimolo degli imprenditori.

C.	 Il cambiamento dell’offerta dei pasti caldi influisce positivamente sulla salute 
degli alunni in tutte le grandi città.

D.	 Gli impegni atletici degli sportivi nazionali ad alto livello, influiscono direttamente 
sui loro risultati scolastici.
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4.	 Quale sociologo usa il termine società dell’informazione riferito alla società 
contemporanea?

A.	 Daniel Bell
B.	 Erwing Goffman
C.	 Herbert Gans
D.	 Manuel Castells

6.	 Quale delle seguenti affermazioni si riferisce alla netta divisione del lavoro in 
quanto caratteristica del tipo ideale di burocrazia di Weber?

A.	 L’avvanzamento professionale degli impiegati deriva dai loro meriti lavorativi.
B.	 La retribuzione degli impiegati è pari alla loro esperienza lavorativa.
C.	 I rapporti degli impiegati con il pubblico sono obiettivi e impersonali.
D.	 La posizione degli impiegati all’interno dell’organizzazione determina 

chiaramente i loro obblighi e le loro responsabilità.

7.	 Per i dipendenti della scuola secondo A. Etzioni, a quale tipo di organizzazione 
essa appartiene?

A.	 organizzazione carceraria
B.	 organizzazione normativa
C.	 organizzazione coercitiva
D.	 organizzazione utilitaristica

8.	 Quale delle seguenti affermazioni, si riferisce esclusivamente all’organizzazione 
della produzione nella società postindustriale?
A.	 La produzione si basa sulle nuove conoscenze, sulle nuove tecnologie e 

sull’elaborazione dei dati.
B.	 La produzione è necessariamente costituita da una successione di semplici 

compiti lavorativi.
C.	 I prodotti sono standardizzati e sono il risultato della produzione di massa.
D.	 I prodotti sono il risultato di una produzione tradizionale manufatturiera.

5.	 Quale delle seguenti affermazioni si riferisce al gruppo sociale primario, secondo 
Ch. H. Cooley?

A.	 L’attività dei membri del gruppo è sotto il severo controllo istituzionale.
B.	 All’interno del gruppo esiste un forte legame emotivo.
C.	 I rapporti interpersonali dei membri del gruppo sono finalizzati.
D.	 I rapporti all’interno del gruppo sono del tutto impersonali.
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9.	 Quale processo di mutamento culturale è alla base dello sviluppo, ad esempio, 
delle scenze naturali e tecniche?

A.	 aculturazione
B.	 creolizzazione
C.	 ibridazione
D.	 innovazione

10.	 Quale delle seguenti forme di socializzazione si riferisce allo sviluppo della 
personalità dell’individuo e all’acquisizione delle norme e dei valori sociali 
fondamentali?

A.	 socializzazione anticipatoria
B.	 socializzazione inversa
C.	 socializzazione primaria
D.	 socializzazione secondaria

11.	 Quale identità è alla base degli antichi movimenti sociali, secondo A. Touraine?

A.	 identità etnica
B.	 identità di classe
C.	 identità di genere
D.	 identità di parentela

12.	 Quale componente della cultura regola gli impulsi e i desideri individuali nella 
società contemporanea?

A.	 la lingua
B.	 le norme
C.	 i rituali
D.	 i simboli

13.	 Quale tipo di famiglia prevale nelle società tradizionali?

A.	 famiglia egualitaria
B.	 famiglia matrilineare
C.	 famiglia nucleare
D.	 famiglia allargata
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14.	 Quale dei seguenti autori riteneva che con l’entrata delle donne nel mercato del 
lavoro si sarebbe realizzata anche la loro emancipazione all’interno della famiglia?

A.	 Basil Bernstein
B.	 Erwing Goffman
C.	 Howard S. Becker
D.	 Karl Marx

15.	 Secondo quale prospettiva teorica, il prolungamento dell’istruzione formale dei 
giovani, fa diminuire in modo latente la concorrenza sul mercato del lavoro?

A.	 prospettiva femminista
B.	 prospettiva funzionalista
C.	 prospettiva interazionista
D.	 prospettiva del conflitto

16.	 Quale organizzazione religiosa, tra quelle elencate, è la più grande, con una forte e 
permanente struttura burocratica?

A.	 la chiesa
B.	 la confessione
C.	 il culto
D.	 la setta

17.	 Secondo quale delle ideologie indicate, l’istruzione si dovrebbe organizzare in base 
ai principi di mercato?

A.	 secondo il nazionalismo integrale
B.	 secondo il neoconservatorismo
C.	 secondo il conservatorismo romantico
D.	 secondo il socialismo rivoluzionario

18.	 Quale elemento del processo di produzione, secondo K. Marx, determina il valore 
d’uso della merce?

A.	 il lavoro umano
B.	 l’esperienza lavorativa della forza lavoro
C.	 le condizioni di lavoro
D.	 il benessere dei lavoratori
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19.	 Quale dei seguenti stili di leadership non è accettabile nei nuovi movimenti sociali?

A.	 stile autoritario
B.	 stile democratico
C.	 laissez-faire
D.	 stile espressivo

20.	 Come si chiama la differenza tra il numero dei nati e quello dei morti tra la 
popolazione di uno stato?

A.	 tasso di migrazione
B.	 tasso di incremento naturale
C.	 tasso di mortalità
D.	 tasso di natalità
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II. Quesiti a risposta breve

Nei seguenti quesiti rispondi con una risposta breve (con alcune parole o con una frase semplice).
Scrivi le risposte solo sull’apposito spazio in questo fascicolo d’esame. 
Non riempire lo spazio per il punteggio.

21.	 Di quale istituzione sociale fondamentale fa parte l’organizzazione del potere e di 
quale la scienza o l’arte? 
 
L’organizzazione del potere fa parte: _____________________________________ 
 
La scienza o l’arte fa parte: ____________________________________________

23.	 Come viene chiamato dai funzionalisti il tipo ideale di società in cui le posizioni 
sociali raggiunte sono dovute esclusivamente ai meriti? 
Quale tipo di mobilità sociale si basa sul confronto della posizione sociale dei 
genitori con quella dei figli? 
 
__________________________________________________________________  
 
__________________________________________________________________

22.	 Con quale metodo, il sociologo D. Lalić, ha studiato il comportamento dei tifosi della 
squadra dell’Hajduk durante le partite di calcio? 
Quale approccio alla ricerca include l’analisi dei documenti storici? 
 
__________________________________________________________________  
 
__________________________________________________________________

24.	 Quale tipo di folla rappresentano gli spettatori di una partita sportiva, e quale 
invece i partecipanti a scontri fisici di massa a seguito di un arbitraggio ingiusto e 
della conseguente interruzione della partita? 
 
Gli spettatori della patita sportiva: _______________________________________ 
 
I partecipanti allo scontro fisico di massa: ________________________________
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25.	 Di quale tipo di disuguaglianza sociale fa parte l’esempio degli immigrati provenienti 
da regioni povere dello stato, che si trovano in posizione di disuguaglianza rispetto 
agli altri cittadini? Quale teoria di R. Boudon spiega il collegamento tra i risultati 
scolastici dei bambini con la posizione sociale dei loro genitori? 
 
__________________________________________________________________  
 
__________________________________________________________________

26.	 Quale forma di rapporti sociali o di disuguaglianza viene studiata dalla prospettiva 
femminista?  
Quale identità primaria dell’individuo non si basa sulle differenze sessuali? 
 
__________________________________________________________________  
 
__________________________________________________________________

27.	 Indica due tipi di cultura nati come conseguenza dello sviluppo della società 
industriale. 
 
__________________________________________________________________  
 
__________________________________________________________________

28.	 Quale tipo di eredità è caratteristico della società patriarcale? 
In quale tipo di famiglia i neosposi costituiscono una famiglia indipendente? 
 
__________________________________________________________________  
 
__________________________________________________________________

29.	 Indica due tipi di democrazia. 
 
__________________________________________________________________  
 
__________________________________________________________________
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30.	 Indica due appellativi per il capitalismo contemporaneo. 
 
__________________________________________________________________  
 
__________________________________________________________________

32.	 All’interno di quale prospettiva teorica si accentua il ruolo della scuola nella 
riproduzione dei rapporti sociali esistenti? Come si chiama l’influenza implicita dei 
contenuti delle materie curricolari sulla formazione dei valori degli alunni, quando 
nei manuali scolastici, ad esempio, il maschio viene rappresentato nel ruolo di capo 
e condottiero, e la donna invece, nel ruolo di madre e casalinga? 
__________________________________________________________________  
 
__________________________________________________________________

31.	 Come viene chiamata, da P. Berger e T. Luckman, la trasformazione 
contemporanea subita dalla religione che da atto pubblico diventa atto personale? 
A quale forma di religiosità, nella società contemporanea, si riferisce l’esempio di 
una comunità religiosa raccolta attorno a un leader che richiede un severo rispetto 
dei valori e dei principi religiosi tradizionali? 
__________________________________________________________________  
 
__________________________________________________________________

33.	 A quale processo sociale si riferisce l’esempio della popolarità in tutto il mondo di 
un cantante o di un attore? 
Indica il nome di un sociologo che si è occupato della modernizzazione riflessiva. 
 
__________________________________________________________________  
 
__________________________________________________________________
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III. Quesiti a risposta lunga

Nei seguenti quesiti rispondi con alcune frasi, in modo chiaro e conciso, concentrando 
l’attenzione su quello che è importante per il quesito.
Scrivi le risposte solo sull’apposito spazio in questo fascicolo d’esame.
Non riempire lo spazio per il punteggio.

34.	 Come viene chiamato, da K. Marx, il processo di disumanizzazione dei rapporti 
umani come conseguenza del sistema capitalistico di produzione? 
Come viene spiegata la razionalizzazione da M. Weber? 
Nell’ambito di quale prospettiva sociologica viene studiato il microlivello dei  
rapporti sociali? 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________

35.	 Quale tipo di devianza rappresenta l’esempio di un ragazzo che attraversa la 
strada, senza subire conseguenze sanzionatorie nel punto sprovvisto di strisce 
pedonali? A quale tipo di sanzione appartiene l’ammonimento del consiglio di 
classe dovuto al grande numero di assenze ingiustificate di un alunno? 
Qual è la funzione sociale dell’applicazione della legge di uno stato, nella 
condanna di un atto criminale? 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________
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36.	 Secondo quale prospettiva sociologica è indispensabile l’esistenza delle differenze 
nello status sociale degli individui? 
Oltre a K. Marx, quale altro fondatore della sociologia si occupò dei rapporti di 
classe? 
Spiega la strategia di chiusura in base alla quale, ad esempio, i medici cercano di 
migliorare la loro posizione sul mercato del lavoro. 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________

37.	 A quale tipo di rituale appartiene il superamento degli esami alla maturità di stato, e 
a quale tipo di socializzazione l’iscrizione all’università? 
Spiega il processo di passaggio dai valori particolaristici a quelli universalistici nel 
corso della scolarizzazione degli individui, secondo i funzionalisti. 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________
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38.	 Indica e spiega il concetto sociologico che si basa sull’esempio di una giovane 
che a prescindera dal diploma e dalla qualifica per un dato posto di lavoro, deve 
imparare come svolgere compiti lavorativi di base. 
Quale prospettiva teorica si pone in modo critico nei confronti della necessità di 
un’istruzione formale per l’addempimento della maggior parte dei lavori? 
Come viene spiegato dai funzionalisti il cambiamento delle qualifiche richieste a 
un lavoratore sul mercato del lavoro, in seguito allo sviluppo delle tecnologie nel 
mondo contemporaneo? 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 

39.	 Quale sociologo riteneva che la nascita del capitalismo fosse collegata all’etica 
protestante?  
A quale funzione sociale della religione si riferisce l’esempio dei credenti che 
rispettando i dieci comandamenti rispettano anche i valori sociali fondamentali?  
Spiega come, secondo K. Marx, la religione impedisce i cambiamenti dei rapporti 
sociali. 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________  
 
__________________________________________________________________
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40.	 Quale tipo di società precede la società in rete? 
Spiega due motivi che, secondo D. Bell, portarono all’aumento dei mestieri non 
manuali alla fine del XX secolo. 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________

41.	 Indica tre caratteristiche fondamentali della città, secondo L. Wirth. 
Come si chiama la sparizione della specializzazione dello spazio nella città 
postmoderna, ovvero la rigida suddivisione in centro, zona industriale e zona 
residenziale? 
Spiega l’orientamento dell’economia verso le attività legate alla cultura e ai servizi 
quale caratteristica della città postmoderna. 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________
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